

**Экономическое развитие России во время Первой мировой войны**  
**Богзыкова Алевтина Юрьевна**

*Студент*

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Кредитно-экономический,  
Москва, Россия  
E-mail: alya\_bogz@mail.ru*

Экономическое развитие России во время Первой мировой войны

История человечества – это история экономики. Войны, составляющие лишь часть истории и поглотившие время людей, являются следствием развития экономики, защиты экономических интересов народов и государств.

Вот и Первая мировая война, прогремевшая в годы нового этапа промышленного развития, динамического экономического роста и расширения границ производства, стала настоящим детонатором колоссального социально-экономического взрыва, потрясшего Россию и мир.

Нужно заметить, что становление индустриальной модели развития в России имело свои особенности. Она позже других стран вступила на путь капиталистического развития. В большей степени, чем в других странах, проявлялась роль государства в экономической жизни, шел не только процесс «развития капитализма снизу», но и «насаждения капитализма сверху». В целом, экономика России еще оставалась многоукладной, несмотря на высокие темпы концентрации промышленного производства и возможность использовать технологию и опыт высокоразвитых индустриальных стран. Можно сказать, что капитализм в России так и не успел окончательно сформироваться и устояться, как настало время Первой мировой войны, которая снесла все результаты длительной работы и переставила все на военный лад.

Россия, вступившая в Первую мировую войну в августе 1914 года, оказалась недостаточно к ней подготовленной. Уже в начале войны Россия лишилась Польского промышленного района, Прибалтики. Неподготовленность сказалась, прежде всего, в нехватке вооружения и боеприпасов. Запасы снарядов были израсходованы в первые четыре месяца войны. Появилось явление, которое стали называть «снарядный голод». Генерал, Николай Головин, об этом писал: «То, что пережила Русская армия в летние месяцы 1915 г., не поддается описанию. На массовый, «барабанный» огонь мощной артиллерии противника она могла отвечать лишь редкими выстрелами. . . Были периоды, в которые разрешалось выпускать в день не более десятка снарядов на орудие».

До 25% кадровых рабочих были призваны в армию, ряды квалифицированных кадров сократились. Мобилизации изъяли по различным оценкам от 14 до 19 млн. человек. Недостаток на промышленных предприятиях мужчин-рабочих стал компенсироваться женщинами и подростками. На предприятиях, которые работали непрерывно, отмечался чудовищно болезненный процесс роста производства, вырабатывавшего оружие. К 1917 г. усилились те отрасли промышленности, которые работали на войну (оружие, обмундирование, питание) и на ее тыл. К примеру, управление созданием важнейших оружейных деталей поручили офицеру Семену Ванкову, организацией по добыче необходимых для нужд войны химических веществ – генералу-химику Владимиру Ипатьеву.

Все другие - мало или совсем не связанные с обслуживанием войны отрасли - находились в упадке.

Кризис финансовой системы был вызван растущими расходами на войну. Расходы России на ведение войны достигают колоссальных цифр: к концу 1914 г. до 12 млн. рублей в день, к концу 1915 г. - до 28 млн., к концу 1916 г. - до 46 млн., в середине 1917 г. - до 67 млн. Эти расходы правительство пыталось восполнить увеличением выпуска бумажных денег (к слову, их выпуск увеличится в 6 раз), внутренними и внешними займами и увеличением налогового обложения. В первые дни войны был предпринят шаг, сыгравший крупную роль в истории денежного обращения России - приостановлен размен кредитных билетов на золото.. Правительство оказалось перед необходимостью изыскать дополнительные средства для финансирования войны. Источником таких средств должна была стать эмиссия кредитных билетов. В обращении увеличивается количество не обеспеченных золотом бумажных денег. Золотая, а за ней серебряная и медная монета исчезают из оборота, оседая на руках у населения.

Также нужно отметить, что в России положение банков было особым, они контролировались иностранным финансовым капиталом. В России было 8 больших частных банков, из них лишь один (Волжско-Вятский) мог считаться русским, но он был блокирован "семеркой", и капитал его рос медленно. Иностранцам принадлежало 34% акционерного капитала банков. Через банки иностранный капитал установил контроль над промышленностью России. К слову, впоследствии, национализировав банки, Советское правительство начало огромный процесс изменения отношений собственности.

Во время войны частные банки в России резко разбогатели и усилились (при сильном ослаблении Государственного банка - обеспечение золотом его кредитных билетов упало за годы войны в 10,5 раза). В 1917 г. банки занялись спекуляцией продовольствием, скупали и арендовали склады и взвинчивали цены. Таким образом, они стали большой политической силой.

И, наконец, самым главным катализатором нараставшего недовольства стал продовольственный кризис, начавшийся с осени 1916. Хлеба в стране было достаточно, но власти не смогли изъять его у производителей и наладить доставку из Сибири в Европейскую часть. Было введено нормированное распределение продуктов (карточная система). Однако сдержать рост цен и спекуляцию не удавалось. Резко сократилось производство товаров массового потребления, а из того, что производилось, только незначительная доля поступала на рынок. Многие торговые предприятия были закрыты, развивалась спекуляция, процветал «черный» рынок. Все это привело к углублению социального напряжения в стране.

Все попытки оздоровления экономического положения не привели к положительным результатам. Экономика России с ее многочисленными феодальными пережитками оказалась не в состоянии вынести тяжести войны.

Именно ее наступления так боялось российское правительство в 1914, именно к ней не была готова страна ни технически, ни экономически; поступательное движение России к капиталистической экономике было прервано многочисленными пересекавшимися интересами стран-конкурентов. Именно Первая мировая война разрушила Российскую Империю, дав шанс проникновению новой идеологии во главе с Лениным.

Русская революция стала логическим завершением целого ряда причин: последствий войны, хозяйственной разрухи, запоздалости экономических и социальных реформ.

Первая мировая война для России закончилась 3 марта 1918 г., когда большевистским правительством во главе с В.И.Лениным был заключен Брестский мирный договор.

#### **Источники и литература**

1. Кузнецова О.Д., Экономическая история – М., Издательство Юрайт, 2010 – 526 с.
2. История мировой экономики / под ред. Г.Б. Поляка, А.Н. Марковой – 3 изд. – М., ЮНИТИ-ДАНА, 2010 - 671 с.
3. Кара-Мурза С.Г., Советская цивилизация (том 1), глава 4 – Национализация банков – М., ИД Алгоритм, 2001
4. Артемьев М. Как в России в Первую мировую войну появился мощный ВПК [Электронный ресурс] - Forbes, 2013. URL: <http://www.forbes.ru/mneniya/istoriya/234333-kapitalisticheskaya-mobilizatsiya-kak-v-rossii-v-pervuyu-mirovuyu-voinu-roya>